
 1 حفظیات دهم 

از   تاریخی که  نقاشی نبشتهسنگشواهد  نشان می  به دستر غارها  های دیواها و  انسان  آمده  به   اولیهدهد که  نگاه  با 

 در آسمان بوده است.  مندیقانوندر پی فهم نظام و  ی ستارگانآسمان و مشاهده
 

 رو بوده و پیوسته به دنبال پاسخ آن است: هایی که همواره انسان با آن روبهبرخی پرسش 
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 زمین و مشتری 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

گنجد و با  در قلمروی علم تجربی نمی   پرسش بزرگ و بنیادی این    پاسخ   چگونه پدید آمده است؟    هستی   -1

 آیند. های وحیانی به دست می آموزه 

 جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟    -2

 دهند؟  های طبیعی چرا و چگونه رخ می پدیده   -3

 ها در قلمروی علم تجربی است. پاسخ این پرسش 

 ها طولانی بود میلادی به فضا پرتاب شدند و سفر آن   1977بود و هر دو در سال    بیشتر سامانة خورشیدی هدف پرتاب، شناخت    -1

 های مشتری، زحل، اورانوس و نپتون با گذر از سیاره   فیزیکی و شیمیایی ها تهیه و ارسال شناسنامة  مأموریت آن   -2

 بود.   سیاره بیرونی سامانه خورشیدی(   4)   

 برخی اطلاعات شناسنامة یک سیاره   -3

 نوع عنصرهای سازندة سیاره   -1

 های شیمیایی موجود در اتمسفر سیاره. ترکیب   -2

 درصد مواد موجود در اتمسفر سیاره.   ترکیب   -3

 بوده است.   میلیارد کیلومتری   7از خروج از سامانة خورشیدی از زمین گرفت از فاصلة    پیش ،  1آخرین تصویری که وویجر    -4

 خاک 

 اند. توزیع شده   ناهمگون عنصرها در جهان هستی  به صورت    -1

 در زیر ارائه شده است:   زمین و مشتری نکات مربوط به دو سیارة    -3

 شه! ها و مقایسه با عناصر خورشید                    درک بهتر چگونگی پیدایش عناصر می بررسی نوع عناصر سیاره   -2
 باعث 
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 ! که سرآغاز کیهان با مهبانگ بوده است   برخی بر این باورند : مراحل تشکیل عناصر 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خورشید 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 مشتری  زمین  ویژگی                                      نام سیاره 

 % 90حدود    H % 40حدود    Fe ترین عنصر فراوان 

 پنجمین سیاره  سومین سیاره  فاصله از خورشید 

 عنصر فراوان چه نوع عناصری دارد؟   8در بین  
 فلز  شبه   1نافلز و    2فلز و    5

..., Si O Fe  

 نافلز   8

 د. مشتری کلًا عنصر فلزی ندار 

 چون بیشترش هیدروژنه    گازی  ه آهن و سیلیس   ش چون بیشتر   سنگی  بیشتر از چه جنسی است؟ 

عناصر مشترک و جایگاه درصد فراوانی میان  
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 به زمین است که دمای بسیار بالایی دارد.   ترین ستاره نزدیک خورشید    -1

 است که کلی انرژی آزاد     ای هسته   های در واکنش   Heبه    Hانرژی گرمایی و نور خفن خورشید به دلیل تبدیل    -2

 تونه صدها میلیون تن فولاد رو ذوب کنه! طوری که می کنه به می 

 کنه! آزاد می   ای هسته انرژی که واکنش    >>>>>>کنه  آزاد می   شیمیایی انرژی که واکنش    -3

 سیاره 

 میرند. کنند و زمانی می شوند؛ رشد می مانند خورشید، متولد می   ها ستاره   -4
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 مکان( ایزوتوپ )هم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ها پایداری ایزوتوپ
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  و دارای چند ایزوتوپ هستند.  جرم یکسانی ندارندهای سازنده  ، اتم اغلب عناصردر  -1

 مکان( ایزوتوپ )هم -2

 (Z)  عدد اتمی یکسان  p  یکسان اص شیمیایی یکسان خو 

 (A)  عدد جرمی متفاوت  n  متفاوت اص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت خو 

مجموع ذرات زیر اتمی    –جرم اتمی    -   (A)جرمی    عدد   −n:  نقش داره  nها، هرچی که  در ایزوتوپ  متفاوت

 خواص فیزیکی وابسته به جرم مثل چگالی و نقطه ذوب و نقطه جوش  

 نقش داره!  eو   pها: هرچی که  در ایزوتوپ یکسان

e p− تناوبی    –خواص شیمیایی    -  (Z)اتمی   عدد   − الکترونی    –مکان در جدول    -پذیری  واکنش   –آرایش 

 طیف نشری خطی.   –ها  تفاوت انرژی لایه   –های الکترونی  انرژی لایه 

   پایداری  -1

 ( ربطی به سبکی نداره! )  بیشتر پایداری فراوانی در طبیعت بیشتر: پایدارایزوتوپ 

 بیشتر  پایداری بیشتر عمرنیمه: )رادیوایزوتوپ(ایزوتوپ پرتوزا و ناپایدار 

عمر، نصف  های ناپایدار و پرتوزا )رادیوایزوتوپ(، ماندگار نیست و با گذشت زمان یک نیمههسته ایزوتوپ  -2

   شود. آن متلاشی می 

   بر اثر این تلاشی  اغلب -3

 کنه! ذرات پرانرژی آزاد می 

 کنه!مقدار زیادی انرژی آزاد می 

n  هایی که هسته اغلب -4
/

p
1 nها  رادیوایزوتوپ   اغلب اند و  پایدار و رادیوایزوتوپ نا دارند،    5

/
p
 1  دارند.   5

U238در  مثال نقض : 
92 ،  n

/
p
=1 Tc99در  یا   ، اما پرتوزا نیست. است  58

43 ،  n
/

p
=1  است، اما پرتوزا است.  3

   در طبیعت:   ،هافراوانی و پایداری ایزوتوپ -5

Mg منیزیم:  -1 Mg Mg 24 26 Li لیتیم: -2 25 Li7 6 

Cl کلر: -3 Cl35 H هیدروژن: -4 37 H H 1 2 3 



 4 حفظیات دهم 

 های هیدروژن ایزوتوپ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

H H H H H H H     1 2 3 5 6 4  : پایداری 7

 

 
 

Tc99بشر  نخستین عنصر ساختگیتکنسیم 
43 
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 پایدارترین  پایدارترین 

 رادیوایزوتوپ
 پایدارترین 

 ساختگی 

 پایدارترین نا

Tc99 ی همه  : تولید ـ  1
گاه )راکتور(  در واکنش  ای هسته های  و با استفاده از واکنش  مصنوعی طور  جهان باید به   در   43

Tc99ای ساخته شود و  هسته 
   ساخته شد.   ای واکنشگاه )راکتور( هسته عنصری بود که در    نخستین   43

داری  مدت نگه و برای طولانی   تهیه از این عنصر را    توان مقادیر زیادی نمی است و    کم عمر آن  نیمه   : داری نگه ـ   2 

   کرد، باید بلافاصله مصرف شود. 
   ای شکل تیرویید ی پروانه تصویربرداری  از غده   : کاربرد ـ   3 
I) اندازه مشابه یون یدید به دلیل    : عملکرد ـ   4  TcO)تکنسیم   حاوی ا یون ب    −( را با    ها دوی آن تیرویید هر   ، 4−(

پس  می   جذب هم   نسبت   Tcکند،  که  این  nبا 
/

p
1 تصویربرداری    پرتوزاست اما    دارد   3 امکان  پرتوزایی  با  و 

 شود. فراهم می 
 

 ایزوتوپ ساختگی  4

 بیمار  سالم 
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 ها اورانیوم و دیگر رادیوایزوتوپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 جدول تناوبی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   اورانیوم ـ   1
 

 پرتوزا!    عنصر ترین  چنین شناخته شده پرتوزا و هم   فلز ترین  شده شناخته ـ   1
 

 رود. به کار می   سوخت راکتور اتمی   به عنوان   اغلب   ،     U235های آن ایزوتوپ   فقط یکی از ـ   2
 
ای،  است و برای تولید سوخت هسته   درصد   0/ 7از    کمتر مخلوط طبیعی    در     U235فراوانی ـ   3

 شود.   سازی ایزوتوپی غنی یابد، یعنی    افزایش ها  در مخلوط ایزوتوپ   مقدار آن باید  

 یابد. می   کاهش با غنی سازی جرم اتمی میانگین اورانیوم    -4

   های ایران رادیوایزوتوپ ـ   2
 

 فسفر 
 

 تکنسیم 
 

 سازی( اورانیوم )غنی 
 

   در توده سرطانی تجمع بیش از حد گلوکز داریم ـ   3
 

 هم گلوکز معمولی 
 

 )دارای اتم پرتوزا( دار  هم گلوکز نشان 
   ای است. ها، چالش صنایع هسته آن   دفع است، از این رو    هنوز پرتوزا و خطرناک پسماند راکتور اتمی  ـ   4 

   صرفه اقتصادی ندارد. است ولی    پذیر امکان   کیمیاگری )تبدیل عناصر دیگر به طلا( امروزه ـ   5 

شوند  و اغلب افرادی که مبتلا به سرطان ریه می ر از این    ، دارد   پرتوزا مواد    قابل توجهی دود سیگار و قلیان، مقدار  ـ   6

 اند. سیگاری 
 

 
 
براساس    -1 اتمی )عنصر در جدول  اتم  eتعداد  یا    هاتعداد پروتونیا    (Zعدد  گروه    18دوره و    7خود در    های 

 اند. چیده شده

 ( Aعدد جرمی )

 عنصر دارد  118 -2
 78%عنصر طبیعی 92

 Tc43%22عنصر ساختگی مانند    26

 یکسان است.   خواص شیمیایی شامل عناصری با  گروههر ستون یا  -3

 دارند.  متفاوتیکسان است ولی خواص فیزیکی و شیمیایی  تعداد لایه شامل عناصری با  دورههر ردیف یا  -4

 یکسان است.  لایه ظرفیت، آرایش  هااغلب گروهدر  -5

 یکسان است.  دسته عناصر،  هاگروهدر اغلب   -6

  ف دوم حر و    حرف اول بزرگ، در هر صورت  حرفی نداریم  3است و نماد    دوحرفی یا    یک حرفی نماد عناصر    -7

 باشد. باید کوچک

 برای تولید انرژی الکتریکی 
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 مفهوم جرم اتمی و یکای سنجش آن 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نماد اتم و نماد ذرات زیر اتمی 
 
 

 

 

 

 

 
 

 الگوریتم زیبای حل سوالات ذرات زیراتمی  
 
 
 
 
 

1-   
 تن   0/ 01دقت:   یکا: تن      باسکول گاه:  دست  کامیون  

 گرم   0/ 01دقت:   gیکا:     ترازو زرگری گاه:  دست  طلا   

کرد.    گیریتوان اندازهنمی باشد، جرم آن را با آن ترازو    کمتر گیری ترازو  اندازه  دقتیک جسم از    جرم اگر    -2

 شه سنجید.هندونه را با باسکول نمی  مثلاً

گیری کرد به همین دلیل  ها را اندازه ها را به طور مستقیم مشاهده و جرم آن توان آن ها بسیار ریزند به طوری که نمی اتم   -3

 کنند. گیری می را اندازه   ذرات زیراتمی   تمام چنین جرم  ها و هم اتم   ی همه ، جرم  amu  مقیاس جرم نسبی دانشمندان به کمک  

C  یکای جرم اتمی -4 ( amu)=121 1
12

amuو     u=1 1  

5-     

6-                           AN amu g , amu g− =  2451 1 1 10
3

 

اندازه  ترین رایج  -7 در  یکای  اتمی    گرم،  آزمایشگاهگیری جرم  یکای جرم  که  حالی  در  ولی  ، (amu)است 

     است. ناممکنآید و کار با آن در آزمایشگاه و در عمل یکای بسیار کوچکی برای جرم به شمار می 

 : یکا ندارد.  nو  pمجموع تعداد  عدد جرمی: -8

 amuجرم یک اتم برحسب  جرم اتمی: -9

 است.  گرم شنیدی یکا  مول: هرجا  g/molجرم یک مول اتم برحسب   :اتممولی  جرم -10

عنصر→⎯⎯ساخته شده!    یک نوع اتمای که از ماده -1
A

Z
E Element→ =  

+pعدد اتمی   = 

nچه اتم، چه آنیون، چه کاتیون ، H11جز  بهها همه گونهدر  -1 p
⎯⎯⎯ اختلاف  :n   وp   :n p− 

 حرف زد eو n  ختلافااگر از   -2

nکاتیون:   e−       

nآنیون:   ? e       

n e− !حل کن       

e n− !حل کن       

 برای حل همه سوالات: اگر از الکترون حرف زد، همون اول به پروتون تبدیل کن! کلید:شاه

 

 کننده نوع عنصر تعیین

 

n , p , e+ −→ 1 1 0
0 1  -2 ذره زیر اتمی      1

 جرم نسبی 

 بار نسبی  

 

nعدد جرمی   p+ = 
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 خوره! نور چیست و به چه دردی می

سیارهستاره و  )خورشید(  ما  ها  و  دورند  بسیار  ما  از  آنویژگی   توانیمنمی ها  را های  ها 

 گیری کنیم.اندازه مستقیماً

توان با دماسنج تعیین کرد، زیرا در این دماها، دماسنج  دمای اجسام بسیار داغ را نمی   

 شود.ذوب می 

هم  و   هم مواد سازنده رسد،  که از ستاره )خورشید( یا سیاره به ما می  نوری ولی دانشمندان با 

 گیرن! عکس می   فرابنفش با دوربین حساس به    خورشید کنند، مثلًا از  را تعیین می   دمای آن 

، از پرتوهای گسیل شده از مواد گوناگون، به خواص و  سنجطیفدر واقع با دستگاهی به نام  

 برند. ها پی می دمای آن 

 کاربردهای نور   -1

رسد است اما گستره بسیار بزرگی از پرتوهای الکترومغناطیسی )نور( را در  نور خورشید اگرچه سفید به نظر می  -2

 شوند. بندی می کنند به صورت زیر دسته ای که حمل می گیرد که این پرتوها براساس طول موج و انرژی برمی 

 گویند. از موج می   دو دره متوالی یا    قله متوالی   2: به فاصله      طول موج   -3

   داره!   عکس در شیمی همه چیز با طول موج را بطه    -4

E  موج 

 دما موج  

ــام   ــراف هنگ انح

 عبور از منشور 

5-   

 :پرتوهای الکترومغناطیس  

 خورشید 

تواند طول  می   دیجیتال بیند، اما دوربین  نانومتر را می   700تا    400مریی یعنی    محدود چشم ما فقط گستره    -6

 را تشخیص دهد.   کنترل   فروسرخ های بلندتر مثل  موج 

می   -7 نظر  به  اگرچه سفید  رسد،  نور خورشید 

قطره  یا  منشور  از  عبور  از  پس  آب  اما  های 

می  تجزیه  هوا،  در  گستره موجود  و  ای  شود 

کند که این گستره  ها ایجاد می از رنگ   پیوسته 

 های گوناگون است. از رنگ   نهایت طول موج بی 

 رادیویی   >ریزموج    >فروسرخ    >نور مرئی    >فرابنفش    >ایکس    >گاما   طول موج:  

 رادیویی   < ریزموج    < فروسرخ    < نور مرئی    < فرابنفش    < ایکس    < گاما   انرژی موج:  

 






2



A :



    
E     
             

                                

B:

,

E



 
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 آزمون شعله

 

 

 

 هارنگ شعله

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طیف نشری خطی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 به فرآیندی که یک ماده با جذب انرژی، از خود پرتوهای الکترومغناطیسی    توجه:

 

 زرد   ترکیبات آن    همه ( فلز سدیم و  2

 

 بنفش   ترکیبات آن    همه ( پتاسیم و  3

 

 سبز!   ترکیبات آن    همه ( فلز مس و  4

 

 

 بود.   فلش عکاسی در گذشته برای    سفید     منیزیم (  سوختن  6

 نارنجی   (  سوختن آهن  7 

 

 همانند لامپ نئون در تابلو تبلیغاتی   سرخ   ترکیبات آن    همه ( فلز لیتیم و  1

 

را روی آتش اسپری کنیم، رنگ    محلول نمک های رنگی دارند و اگر  ، شعله فلزی ها به دلیل وجود عنصر  نمک   اغلب (  1

 کند. شعله تغییر می 

 گیرد. از گستره مریی را در بر می   بسیار کوتاهی ( این نور ایجاد شده شعله، باریکه  2 

 

 متان   کامل همانند سوختن    آبی   (  سوختن گوگرد  5

 

 ها سدیم بزرگراه   بخار همانند لامپ  

 همانند خیارشور ملتهب  

 متان   ناقص همانند سوختن   

 

 مرگی 

 

 رنگ فلز مس: سرخ 

Cuرنگ محلول     : آبی   2+

 رنگ شعله مس: سبز  

 

کند و هر مقداری از انرژی را جذب یا  های معین جذب یا نشر می ای یا بسته ( الکترون انرژی را به صورت پیمانه 1

 است.   کوانتومی یا    گسسته کند. به عبارتی دیگر انرژی الکترون کمیتی  نشر نمی 

 

 
 است.   کوانتومی یا    گسسته ،  میکروسکوپی ؛ اما در نگاه  پیوسته ،  ماکروسکوپی ماده در نگاه    همانند انرژی  (  2

 

 3  ) 

ها در چنین  روند که به اتم های بالاتر می به لایه   جذب انرژی ها با  آن   های الکترون ها در حالت پایه انرژی بدیم،  اگر به اتم   ب(  

 پر انرژی و ناپایداره! گن که  می   اتم برانگیخته حالتی،  

های اتم برانگیخته دوست دارن با از دست دادن انرژی دوباره به حالت  از اونجا که اتم برانگیخته ناپایداره، الکترون   پ(  

،  الکترون و از آن جا که برای   گرده( )پس همیشه مستقیماً به حالت پایه برنمی پایدارتر و در نهایت به حالت پایه بر گرده  

های اتم برانگیخته، انرژی خودشون رو به صورت نوری با  ، الکترون از دست دادن انرژیه ترین شیوه برای  مناسب   نشر نور 

 Hگردن.مثال: اتم  تر یا حالت پایه برمی های پایین دن، )نشر نور( و به لایه طول موج معین از دست می 

ها در هر لایه، آرایش و انرژی معینی دارند و اتم از پایداری نسبی برخوردار است که  در یک اتم در حالت عادی، الکترون   آ( 

=n  هیدروژن : برای  مرگی گن حالت پایه!  به این حالت می   ها! اتم   همه حالت پایه است نه    1

 

 )آ( 

 

 ( ب ) 

 

 ( پ ) 
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از آن    بازگشت یابند و هنگام  انتقال می   بالاتری های  ها به لایه ، الکترون معین جذب شده بیشتر باشد ( هرچه مقدار انرژی  

با   نوری  قبلی،  لایة  همان  به  بالاتر  کوتاه لایة  موج  طول  و  بیشتر  می   تری انرژی  همان  گسیل  الکترون  زیرا   کند؛ 

 دهد که جذب کرده بود.  ای را از دست می انرژی 

 

 

 

 موج نور نشر شده انرژی جذب شده یا آزاد شده  ها اختلاف انرژی لایه ( پس هرچه  5

 یابد.  های متوالی یکسان نیست  و بلکه با افزایش فاصله از هسته کاهش می ( تفاوت انرژی در میان لایه 6

 

 مرگی: با افزایش فاصله از هسته 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وابسته است؛    اتمی   عدد پیرامون هستة هر اتم ویژة همان اتم و به    ها تفاوت انرژی میان آن و  های الکترونی  انرژی لایه   ( 9

بنابراین  10 خود  عنصر هر  (  ویژة  خطی  نشری  طیف  می را  ،  افراد  انگشت  اثر  مانند  و  اتم دارد  شناسایی  برای  از  تواند  ها 

 کار رود. یکدیگر به 

 است.   کاملًا یکسان ها  آن   طیف نشری خطی عدد اتمی یکسانی دارند،    ها ایزوتوپ   چون (  11

های آن لایه،  دهد که الکترون ترین بخش از یک لایة الکترونی را نمایش می ای اتم، هر بخش پررنگ مهم در ساختار لایه (  12

  نقاط پیرامون   همة باشد، در    ای هر لایه کنند. به این معنا که الکترون در  را در آن فاصله از هسته سپری می   بیشتر وقت خود 

 بیشتری دارد.   احتمال حضور یابد؛ اما در بخش پررنگ  حضور می   هسته 

، در  تر بسیار بزرگ ها در فضایی  آن جای دارد و الکترون   مرکز و در    کوچک در فضایی بسیار    هسته ای،  ( طبق ساختار لایه 13

 شوند. های پیرامون هسته توزیع می لایه 

  ی ار ی و بس   یی غذا   مواد   ة بست   ا ی جعبه    ی رو   ( بارکد )   نماد   جنبه ها مانند کاربرد خط   ی برخ   از   ی خط   ی نشر   ی ها   ف ی کاربرد ط (  14

 کالاهاست. 

 یابد می   انرژی الکترون افزایش 

 
 . یابدمی های متوالی کاهش ولی اختلاف انرژی لایه

 

7-   

 

=nاگر الکترون به   E: اختلاف  برگرده  1 E   نشری   نور   ابنفش فر 

 
nاگر الکترون به   , ,=3 4 E: اختلاف برگرده  5 E   نشری   نور فروسرخ 

 

 گرده: اغلب مریی:  بر  n=2اگر الکترون به  

 

 نیلی 
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 ها طیف نشری خطی عنصر و نکات آن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نافلزی ،  فلزی   چه هر عنصر    -1 دارد   چه  را  ویژه خود  نشری خطی  می   طیف  انگشت  اثر  مانند  آن و  از  ها  توانیم 

 پی برد.   عنصر فلزی توان به وجود  می   آزمون تغییر رنگ شعله استفاده کنیم ولی با  

نشری خطی    تعداد خطوط   -2 نیستند در طیف  فرد  به  هر عنصر خاص    منحصر  جایگاه خطوط  و  تعداد  بلکه  و 

 خودش است. 

 وجود ندارد.   عدد اتمی و تعداد خطوط طیف نشری خطی ای میان  هیچ رابطه   -3

 گن، یعنی پیوسته نیست! ها چند خط جداست، به آن طیف نشری خطی می چون طیف آن   -4

Li 

 است.   معین هر نوار رنگی نوری با طول موج و انرژی    -5

 توان ساختار اتم هیدروژن رو توضیح داد. ، می تعداد و جایگاه آنبنابراین بور گفت که با بررسی    -6

 را نداشت.   سایر عناصر را توجیه کرد اما توانایی توجیه طیف    هیدروژن بور طیف    -7

 را ارائه کردند.   ای ساختار لایه ، به دنبال توجیه طیف سایر عناصر،  دیگر دانشمندان    -8

Naمقایسه تعداد خطوط طیف نشری خطی:    -9 He Li H  =11 2 3 1 
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 اعداد کوانتومی و نکات! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ام  n لایة    ( 5          

 

 

 

 

 

 

 

 
 ها قبل از پر شدن سطح انرژی زیرلایه

nاول ( 1 l+   حساب کن: هرچهn l+   بیشتر   انرژی زیرلایه بیشتر 

n( اگر  2 l+    :برای دو یا چند زیرلایه یکسان شدn    بزرگتر   انرژی زیرلایه بیشتر 

شن که انرژی کمتر و پایداری های پر می گه که ترتیب پر شدن چه جوریه، اول زیرلایهها می ( آفبا طبق انرژی زیرلایه3

 بیشتری دارن. 

 ، نه افقی، نه مایل!نیستای یکسان زیرلایه 2( انرژی هیچ  4

 
 
 
 
 

 

 

 افزایش گام به گام یا  ساختنمعنای نی به : واژه آلماآفباقاعده                                                                        

1-   
(n عدد کوانتومی ) گه. مثال:رو به ما می  لایه : اصلیn  لایه پنجم  5=

(l عدد کوانتومی ) گه. مثال:رو به ما می  زیرلایه : نوع فرعیl  sزیرلایه   0=

2  ) 

 شود. مشخص می   nlبا نماد  زیرلایه شود و هر مشخص می  دو عدد کوانتومی ( نماد هر زیرلایه معین با  3

l+4             زیرلایه:  درالکترون  دنباله حداکثر گنجایش  (4 2 

 زیرلایه  nدارای 

 الکترون دارد.  n22حداکثر  
l  است:  n−1تا  0عدد کوانتومی فرعی در آن بین  n  −0 1    

 بستگی دارد.  به هر دو عدد کوانتومی اصلی و فرعی ها از الکترون، ( انرژی الکترون و پر شدن زیرلایه6

 اند.ها از چند زیرلایه یا چند بخش تشکیل شدهپارچه است و سایر لایه ( فقط لایه اول یک7

 : مثال

18 g  پنجمین نوع زیرلایه اتم 

آن جای دارد و هسته محل   مرکز در  بسیار کوچک و سنگینی  هستهدر نظر گرفت که  ایکره توان ( اتم را می 8

 گیرند. قرار می  اطراف هستههای الکترونی در در لایه هاالکترونهاست، ولی ها و نوترونقرارگیری پروتون
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 بندی نهایی جدول ها و جمع های در حال پر شدن در دوره زیرلایه 

 

 

 توجه مرگی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 در هر دسته چند عنصر داره، بازم جدول معروف رو بشناسی حله!  
 

s: زیرلایه دارد، چهار لایه چهارم p d f :− − −4 4 4 4 

sهای  ، زیرلایهچهارم در دوره d p− −4 3  . )آفبا( در حال پر شدن است 4

 عناصر اصلی -1
 sدسته 

=دوره حضور دارند.  7در هر    -1 7  s :عنصر   214

 He  و  H،  2و  1عناصر گروه  -2

 pدسته 
= به جز دوره اول در شش دوره حضور دارند. -1 6  p:عنصر   636

 Heبه جز   18تا   13گروه عناصر  -2

 :(d)واسطه  عناصر  -2

   در حال پر شدنه! d3،در واقع که   Sc21شن، از شروع می دوره چهارماز   -1

= در چهار دوره آخر حضور دارند. -2 4  d:  عنصر   1040

 هستند و کمترین تعداد عنصر در یک گروه را دارند: 12تا   3گروه  عناصر -3

 :fدسته  عناصر  -3
   عنصر 14حال پر شدنه، در f4،    دوره ششم

   عنصر 14حال پر شدنه، در f5،   دوره هفتم
 f: عنصر 28

مقایسه کلی -4
d p f s  

40 36 28 14
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 نارسایی آفبا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لایه ظرفیت 

 

 

 

 

 

 

 ای! لوییس و الکترون ـ نقطه 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Cuها مانند کند، اما برخی اتم بینی می پیش به درستی عناصر  اغلب( قاعده آفبا آرایش 1 , Cr29 آفبا از  24

 کنند.پیروی نمی 

 کند. تعیین می  با دقتکنند را هایی که از آفبا پیروی نمی آرایش الکترونی اتم سنجی پیشرفتهطیف( 2

3  ) 
 گه!سنجی حق میطیف                                       آفبا غلط کرده!                                   

Cr : d / s Cr : d / s

Cu: d / s Cu: d / s

5 1 4 2
24 24

10 1 9 2
29 29

3 4 3 4

3 4 3 4

 

 دومین عنصری هستش که آفبا گند زده!  Cu29نخستین عنصر و   Cr24پس   -4

 کند و برای تعیین آن اتم را تعیین می  رفتار شیمیایی 
 = لایه ظرفیت  لایه آخر (:sو  p)اصلی  عناصر

   = لایه ظرفیت   لایه قبل آخر   d+    لایه آخر (:  d) واسطه    عناصر

 شمار گروه = تعداد الکترون ظرفیتی : 12تا  1گروه 

 ( Heگروه = الکترون ظرفیتی )به جز  یکانشماره   ولیتعداد الکترون ظرفیتی   شمار گروه   : 18تا  13گروه 

 عت یدر طب  بینج  یگازها  -1

 د اناتمی تک

:He  لایه ظرفیت دوتایی و جفت⎯   اکنش ناپذیر و 

 پذیری ناچیز اکنش و   ⎯تایی    8سایر گازهای نجیب: لایه ظرفیت  

 از این رو پایدارند. 

 ها بینی رفتار اتم پیش   برای شوند  اطراف نماد اتم نشان داده می   های ظرفیتی الکترون   ای لوئیس  الکترون ـ نقطه آرایش    -2

1 

 18تا    13گروه  

 شود. ها محسوب می اتم   شیمیایی رفتار  از دست دادن، گرفتن یا به اشتراک گذاشتن الکترون،     -3

   تشکیل یون   -4
 

 رسند. به آرایش گاز نجیب قبل از خود می   معمولاً با از دست دادن الکترون و تشکیل کاتیون  فلزات:  

 رسند. ی خود می دوره به آرایش گاز نجیب هم   معمولًا با گرفتن الکترون و تشکیل آنیون    نافلزات: 
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 نوع ماده  صیتشخ 

 

 
 
 
 
 

 گاه ترکیب یونی ندارند. هیچ   Beو    B  توجه:                

                     C-     اگر فلز تنها بود جامد فلزی است. مانندFe, Cu 

D               -   اگر موارد بالا نبود، ترکیب مولکولی است . 
 

 گذاری نام
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 گذاری ترکیبات مولکولی نام         
 

 

 

 

 

 

 
 

A -  اگر  Si ،SiC ،SiO2  ،C  ،الماسC  ،گرافیتC  .گرافن بود جامد کووالانسی است 

 

 را داشت، جامد یونی است. 

 

B-   اگر 

 

 1فلز گروه 

 ( Be)به جز  2فلز گروه  

 آلومینیوم و گالیوم 

 آمونیوم 

TiOواسطه )به جز  ,TiCl2 4  ) 

 
Pb , Sn+ +2 2 

 

 گذاری نام   ( 4

 ترکیب یونی 

 

 ( اول نام کاتیون سپس آنیون! 1

 ( در ترکیب یونی به کار بردن پیشوند مونو، دی، تری و .... ممنوع است. 2 

 
 ( اگر عنصر مورد نظر فقط یک نوع کاتیون داره: بار آن در نام تأثیری نداره و نماد رومی ممنوع.     3

Alکاتیون آلومینیوم  Sc  کاتیون اسکاندیوم    /   3+  مثال :   3+

 را با نماد رومی حتماً باید ذکر کنید:   ( اگر عنصر مورد نظر بیش از یک نوع کاتیون داره: بار آن 4

Fe(III)آهن                                                                                Fe(II)آهن          3+:  مثال :   2+:

 ( آنیون نماد رومی نداره! 5

 

 ای! های دارای چند نوع بار رو پیدا کنی، اول بگو از کجا آمده ( اگر خواستی بار کاتیون 6 

 ها فقط یک نوع بار دارن! اگر دیدی ساده شده، به آنیون نگاه کن، چون آنیون 
 

 

 ترکیبات دوتایی: مولکولی   -1

 

 ید   +اتم سمت راست    +پیشوند    +اتم سمت چپ    +پیشوند  

 

 (CO)تایی با کربونیل    3ترکیبات    -2

 

 کربونیل + اتم دوم + ید   -1

 

 کربونیل سولفید   :  SCOپیشوند ممنوع است: مثال  

                                        COCl2 :   کربونیل کلرید 
 

 برای اتم سمت چپ مونو ممنوع است. 
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 های دو اتمی کتاب درسی مولکول 
 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 چند نکته برای تکمیل متن کتاب

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

                   6-    e    مبادله شده هنگام تشکیل ترکیب یونی: تعداد کاتیون  بار کاتیون       Ca N : e− =3 2 3 2 6 

 

                   7-  NH CN4   دارد.  اتم 7اما   تایی است3یک ترکیب 
 

 

 

 اند. به شکل مولکول دو اتمی  دما و فشار اتاقدر   عنصر اصلی  7در پنج دوره اول،   -1

 اند. اتمی های تک( مولکول18گازهای نجیب )گروه  -2

3-  Cl ,F ,O ,N ,H2 2 2 2  )در دما و فشار اتاق( است. جامد I2مایع و  Br2شکل،   گازی 2

 )در دما و فشار اتاق( ی گازهای نجیب، حالت فیزیکی گازی دارند. همه -5

 pعنصر دسته  6

 sعنصر دسته  1

4-  N2  گانه و 3پیوندO2 ها پیوند دوگانه و هالوژن(X  تا یگانه  5پس پیوند یگانه دارند:   H2و   2(

 است. (C)گرافیت سرب مداد،  -1

2-  CO2  

/ جرم مولکولی: amu44 01   

/  :مولکول مولی جرم  g.mol44 01  

 بری و گندزدایی دارد. (:  خاصیت رنگCl2) گاز کلر  -3

 اند. که در ساختار خود مولکول دارند، مواد مولکولی  خالصمواد شیمیایی  -4

اتم   -5 شمار  سازنده،  عناصر  نوع  بر  افزون  که  شیمیایی  فرمول  نشان  به  را  مولکول  در  عنصر  هر   های 

 گویند.دهد، فرمول مولکولی میمی 
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 هواکره )اتمسفر(
 شود. نامیده می   هوا است که اغلب    هواکره زمین یا همان    اتمسفر ای پیرامون زمین،  ی فیروزه لایه   -1

اتمسفری تنها زمین های سامانة خورشیدی،  در میان سیاره   -2 یا هوا(   ،  فراهم    )هواکره  امکان زندگی را روی آن   دارد که 

 کند.  می 

این    زمین  جاذبة از سطح زمین ادامه داشته و   کیلومتری  500این اتمسفر مخلوطی از گازهای گوناگون است که تا فاصله   -3

 شود. ها می آن   مانع از خروج دارد و  گازها را پیرامون خود نگه می 

 . سرتا سر هواکره توزیع شوند شود تا پیوسته در حال جنبش باشند و در  سبب می   ها انرژی گرمایی مولکول به علاوه،    -4

 ـ قهوه   NO2و بعضی از گازها رنگ دارن مثل    اغلب گازها نامریی   -5  زرد!   Cl2ای 

Oاز    NOهاش مفید نیست مثل تولید  میان گازهای هواکره سودمنده ولی بعضی   های شیمیایی اغلب واکنش   -6 , N2 2! 

 پوست سیب است.    به نازکی اگر کره زمین را به سیب تشبیه کنیم، ضخامت هواکره نسبت به زمین،    -7

 فشار با ارتفاع:  ۀرابط
 . است دیوارة ظرففشار هر گاز ناشی از برخورد ذرات آن با  ـ فشار گاز:1

بر بدن ما   میزان یکسانو به    هاهمه جهتو این فشار در    دارد  فشارنیز به دلیل داشتن گازهای گوناگون،    هواکره  -2

 شود.وارد می 

 یابد.می  پیوسته و منظم کاهش طور به)شیب نمودار(  فشار تغییراتو  فشاراز سطح زمین،  با افزایش ارتفاع -3

 

 

 

شود به همین علت کوهنوردان هنگام صعود با خود کپسول اکسیژن و  نیز کم می   O2، فشار گاز  با افزایش ارتفاع  -4

 کنند. هواپیماها با خود اتاقک اکسیژن حمل می 

 

5- 

 

 

 با ارتفاع:  دما ۀرابط
  شود.لایه تقسیم می  4هواکره به   دمااست و براساس  نامنظمبا ارتفاع  دمارابطه ـ 1

 تغییرات دما:ـ  2

 

 

 

 

 شه، چون تغییراتش منظمه! معلوم نمی  ای بودن هوالایه، تغییرات فشاردقت کن براساس ـ 3
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 هواکره:  ۀسازند یاجزا   یبررس
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها ویژگی لایه 

 

 
 

 رابطه دما با ارتفاع 

 

 

 

 

 

 

 های دیگری در هر لایه وجود داشته باشد. ای مهم، گونه ممکن است به غیر از گونه (  1

 
Hای که حاوی بخار آب ) تنها لایه   تروپوسفر(  2 O2 .است ) 

چهارمدر  (  3 بیرونی لایة  از آنجایی که  های پر قدرت خورشیدی  ترین لایة اتمسفر است، به شدت در معرض تابش ، 

وجود آورند و یا با کندن الکترون  به   های مجزااتمها را بشکنند و  های مولکول هستند که قادرند پیوند کووالانسی اتم 

 به وجود بیارن!   کاتیون

   

 

 

4  )N ,O ,CO ,O2 2 2  وجود دارد.   لایه اول 3در    اوزونلایه اول مشترکند و    3در  3

   

 

 

5  )N ,O2  لایه مشترکند.   4هر  در  2

   

 

 

1-   

 رو دمای انتهای لایه بزار تا ارتفاع انتهای لایه به دست بیاد.   اگر ارتفاع لایه را خواست،    -2

 کاتیون 

 گاز نجیب 

 

 پروتون 
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 اجزای سازنده هواکره در تروپوسفر
بررسی 1 در    هوای  (  افتاده  دام  یخبه  یخچال  بلورهای  و  در  قطبی  می  آتشفشانی   هایسنگهای  ازنشان  که   دهد 

 مانده است.  تقریباً ثابتسال پیش تاکنون، نسبت گازهای سازندة هواکره  میلیون 200 

 شود.می  ترطور پیوسته رقیقبهبا افزایش ارتفاع هوا ( 2

 هوای خشک و پاک در تروپوسفر:    درصد مولی یا   درصد حجمی ترتیب ( 3

 
 

 

 است. یک درصد بسته به مکان و زمان متفاوت است و میانگین حدود  رطوبت هوا( 4

   اند. نیز معروف  گازهای کمیاب رو، به  است؛ از این   بسیار کمدر هواکره    گازهای نجیبمقدار  ( 5

Ar( هوا منبعی غنی از:  6 , O , N2  آید. به دست می   هوای مایعجزء  است و در صنعت، این گازها از تقطیر جزءبه   2

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cهلیم . 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بو و غیرسمی است. رنگ، بی ترین گاز نجیب، بی سبک   ـ  1

 کاربردها ـ  2

 Arهمانند    جوشکاری اثر  ـ محیط بی 1

 است.   خیلی کم هلیم در کره زمین  ـ  3

 کپسول غواصی ـ  2

 به دلیل چگالی کم   بالن هواشناسی   -3

 MRI: خنک کردن قطعات الکترونیکی دستگاه  Heترین کاربرد  مهم ـ  4

 درصد حجمی    7گاز طبیعی با    های زیرین پوسته زمین: مقدار بیشتری در لایه 

 درصد حجمی   0/ 0005هوای خشک و پاک با    مقدار ناچیزی در هواکره: 
 برابره!   14000  از نظر درصد حجمی   گاز طبیعی نسبت به هوا چون مقدار هلیم تو    تره  خیلی مناسب   منابع زمینی پس   ـ 4

تره ولی  صرفه شه به دست آورد، منبع زمینی به توجه هلیم رو از دو منبع گاز طبیعی )منبع زمینی( و هواکره می ـ  5

 کنیم. ها هنوز نتونستیم هلیم رو از گاز طبیعی جدا کنیم بنابراین وارد می خیلی ولی خیلی کار سختیه و ما ایرانی 

شه،  های گازی می های زمین وارد میدان در ژرفای زمین تولید و پس از نفوذ به لایه   ای هسته های  هلیم از واکنش ـ  6

 است.   متفاوت های گازی گوناگون  البته مقدار هلیم در میدان 
 شود. های سوختن بدون مصرف هواکره می هلیم موجود در گاز طبیعی به همراه سایر فراورده ـ  7
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 کاربرد گازها 
 نیتروژن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Bآرگون . 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

پذیر است به همین دلیل  نا پذیری، غیرفعال و واکنش از نظر واکنش   O2در مقایسه با    N2 ـ1

Ar

(g)N


 نامند. می   اثر جو بی را    2

 :     O2با    N2پذیری  مثال مقایسه واکنش   -2

   انجام واکنش به صورت انفجاری: 
pt

(l)H O H O+ ⎯⎯⎯⎯→2 2 22 2 

H  ده! هیچ واکنشی رخ نمی  N+ ⎯⎯⎯⎯⎯→2 2 

 یا جرقه 

 کاتالیزگر یا جرقه 

 کاربرد نیتروژن:    -3
−Cدمای    به صورت مایع:   دارد و یخچال است.    0196

 انجماد مواد غذایی   -1

 داری نمونه بیولوژیکی نگه   -2

اثر و غیرآلاینده و تقریباً ارزان  جو بی   : گاز به صورت  

 است. 

 جـــایگزین اکســـیژن در    -3

 بندی مواد غذایی بسته 

بـا آن   پر کردن تایر خودروها   -4

 و حذف رطوبت   O2برای کاهش 

 O2حذف             

برای جلوگیری از زنگ زدن سیم  

 ها لاستیک 

 بو و غیرسمی است. رنگ، بی گاز بی   ـ  1

 پذیری ناچیزی دارد! است زیرا واکنش   تنبل واژه آرگون به معنی    ـ  2

 شود. تهیه می   خلوص بسیار زیاد با    هوای مایع به جزء  از تقطیر جزء   شیراز یادت باشه تو پتروشیمی    تنبله چون  ـ  3
 گاز طبیعی 

 Ar  کاربرد ـ  4

 جوشکاری فلزها اثر  محیط بی 

 برشکاری فلزها اثر  محیط بی 

   ای های رشته لامپ اثر  محیط بی 

  Arبا فلز و اکسید کردن فلز بالاست،    O2، در دمای بالا که سرعت واکنش    Arجایگزین شدن  و    O2با حذف  ـ  5

 رود. طول عمر و استحکام فلز بالا می اثر است و  بی 

 صرفه اقتصادی ندارد.   Arمناسب است. ولی     Arو   N2بندی خوراکی  برای بسته ـ  6
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Dاکسیژن . 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تفاوت سوختن و اکسایش

 

 

 ها و ... وجود دارد. ها و پروتئین مانند کربوهیدرات، چربی   های زیستی ی مولکول همه در ساختار    کره زیست در    ـ  1

 های آب وجود دارد. ، در ساختار مولکول کره آب در    ـ  2

 های گوناگون متفاوت است. شود و مقدار آن در لایه یافت می   O2  عمده به شکل طور  به   هواکره در    ـ  3

 به شکل اکسیدهای گوناگون وجود دارد.    کره سنگ در    ـ  4
 آن شفاف است.(   خالص )  SiO2سیلیس 

Feناخالص هماتیت:   O2 3 

Alناخالص بوکسیت   O2  .( ای رنگ است قهوه )   3

 پذیری زیاد اکسیژن است. فرسایش سنگ و صخره، زنگ زدن و فساد مواد غذایی به دلیل واکنش   ـ  5

 دهد. واکنش می   نافلزی و اغلب عناصر    فلزی پذیر که با اغلب عناصر  اکسیژن گازی واکنش   ـ  6
 در دمای اتاق   N2به جز   Ptو    Auبه جز  

 سوزند. مانند گرد آهن با گاز اکسیژن می   ای فلزهای واسطه اغلب فلزها حتی    ـ  7

 توانند بسوزند. برخی عناصر نافلزی هم مانند کربن و گوگرد و ...... می   ـ  8

(s)( مرحله نخست تولید سولفوریک اسید در صنعت شعله آبی )  (g) (g)S O SO+ ⎯→2  : گوگرد 2

 

(s) (g) (g)C O CO+ ⎯→2  : کربن 2

 واکنش سوختن سوخت فسیلی به   ـ  9

 بستگی داره   در دسترس   O2مقدار    

 آبی با شعله     CO2تولید     کامل   کافی  

 زرد با شعله     COتولید     ناقص   کم  

 همراه با نور و گرما.   O2با    سریع واکنش  سوختن:   

گرمای یکسانی ولی با سرعت   همراه با تولید انرژی.   O2با    آهسته واکنش  اکسایش:   

 شود. متفاوت آزاد می 
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E کربن مونواکسید . 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کره زیست
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رنگ، بی بو و بسیار سمی و کشنده گازی بی   ـ  1

 شه! در همه فضای اتاق پخش می   به سرعت داره، پس    بسیار زیادی در محیط    قابلیت انتشار و    کمتر از هوا   COچگالی    ـ  2

های بدن  به بافت   O2است و مانع رسیدن    O2  برابر   200بیش از  با هموگلوبین بسیار زیاده و    COمیل ترکیب    ـ  3

 کنه! می   سامانه عصبی رو فلج شه، بنابراین  می 

 اشتباه نشود 

 رنگ، بی بو و غیر سمی هلیم: بی 

 بو، غیر سمی رنگ، بی آرگون: بی 

CO خیلی سمی )سم خالص( بو،  رنگ، بی : بی 

CH4 بو، سمیت کم اما انفجاری رنگ، بی : بی 

COگازهای مهم و حیاتی در زندگی روزانه:    ـ  1 ,O ,N2 2 2 

)گیاه طی فرایند فتوسنتز گرماگیر    ـ  2 H ) 0   گیری از نور خورشید و  با بهره

H O , CO2  کند. ، اکسیژن مورد نیاز جانداران را تولید می   2

که برای گیاه به طور مستقیم قابل استفاده نبود در    نیتروژن هوا ،  بینی جانداران ذره   ـ  3

 کنند تا گیاه بتونه استفاده کنه! می   تثبیت خاک  

 باز آرنیوس   اکسیدهای فلزی    اغلب 

,MgO,....مانند:   Na O2 

 ( آهک CaOـ ) 1
ـ به دریاچه اسیدی و خاک اسیدی  1

 افزایش یابد.   pHکنند تا  اضافه می 

بهره 2 افزایش  برای  کشاورزی  ـ  در  وری 

می  اضافه  خاک  نوع  به  و  مقدار  تا  کنند 

 مواد معدنی در دسترس گیاه تغییر کند. 

آهکی ها  مرجان ـ  2 با    اسکلت  و    CO2  افزایش دارند 

 روند،  از بین می کند  محلول در آب که محیط را اسیدی می 

 ها بازی است. زیرا اسکلت آن 

,....د یا  کنن که با آن آب گاز دار تولید می    CO2اسید آرنیوس   اکسیدهای نافلزی    اغلب  SO2 

 اکسیدها 

 NOبه جز  
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   باران معمولی و باران اسیدی
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گردند. های هوا به زمین برمی رود، سرانجام باید پایین بیاید« یعنی آلاینده »آنچه به بالا می ـ  1

 هستند و هنگام بارش باران و برف و مه    SO2و     NO2شامل اکسیدهای اسیدی    به طور عمده ها  این آلاینده    ـ2

 کنند. شوند و باران اسیدی تولید می در آب حل می 

 منبع تولید    ـ3

SO2 فشان : نیروگاه و آتش 

XNO  آتش : فقط نیروگاه و خودروها( فشانXNO    نمی )ده 

 انواع باران    ـ4

H)در آن حل شده و کربنیک اسید  CO2   معمولی:  CO )2  pH7  دارد و کمی اسیدی!   3

سولفوریک     اسیدی:  قوی  اسید  دو  دارای  است  ضعیف  اسید  یک  که  اسید،  کربنیک  بر  علاوه 

 تر است.  اسید و نیتریک اسید نیز هست پس خیلی اسیدی 

 تأثیر باران اسیدی    ـ5
 زند. به بافت گیاهان و آبزیان آسیب می 

چشم  و  تنفس  دستگاه  و  پوست  روی  اسیدی  باران  زیانبار  قابل  آثار  سرعت  به  ها 

 شود. خوردگی پوست بدن می چنین باعث خشکی و ترک تشخیص است و هم 

Hو      HNO3تهیه     ـ6 SO2  است.   چندین واکنش گازی متوالی ، در صنعت شامل    4
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   اکسیددیردپای کربن

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ی زمین افزایش دمای کره 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هواکره    تولید و وارد   CO2دهد که در تولید یک محصول یا براثر انجام یک فعالیت چه مقدار از  این ردپا نشان می ـ  1

 شود. می 

شود که این چهره  تولید می   CO2مثلًا هنگام استفاده از سشوار به دلیل مصرف برق   دو چهره پنهان و آشکار دارد ـ  2

 پنهان این ردپا است. 

زیرا زمان لازم برای تعدیل آن به وسیله  ⎯⎯   تر ردپا سنگین   ⎯⎯  بیشتر وارد شده به طبیعت    CO2هرچه  ـ  3

 شود. تر می های طبیعی طولانی پدیده 

این ـ  4 مقدار  برای  کربن   CO2که  اضافی  مقدار  باید  نرود  فراتر  طبیعی  حد  توسط  دی از  دیگر    گیاهان اکسید   یا 

 مصرف شود.   طبیعی   های پدیده 

 توسط درخت بیشتر   CO2حذف    ⎯⎯هرچه قطر درخت بیشتر  ـ  5

 توسط منابع مختلف هنگام تولید برق:   CO2مقایسه تولید  ـ  6

 هنگام تولید برق   CO2مقایسه ردپای تولید  سنگ:  زغال   >نفت خام    >گاز طبیعی    >انرژی خورشید    >گرمای زمین    >  باد 

 ها انواع آلاینده ـ  7

CO CO−2 

NO NO−2 

SO O−2 3 

  و مواد آلی فرار و ذرات معلق  

 کنند. می   اسیدی شوند، زیرا محیط را  می   افزایش خوردگی فلز   باعث 

 کند. اکسید یک شهر، شهرهای دیگر را هم آلوده می دی کربن ـ  8

های شناور در دریاها که به  پیما و گویچه های اقیانوس ها، کشتی های هواشناسی، ماهواره دانشمندان با استفاده از بالون ـ  1

 گیرند. دمای زمین را اندازه می   پیوسته حسگرهای دما مجهزاند،  

 ! ی زمین افزایش یافته پس میانگین دمای کره     ای افزایش یافته اثر گلخانه     افزایش یافته   CO2با گذشت زمان مقدار   ـ 2

 زمین:   کره   افزایش دمای با  ـ  3

 ان. ، چون ذوب شده شده   کم در نیمکره شمالی    برف میانگین مساحت  ـ  1

 های آزاد بیشتر شده. سطح آب ها، میانگین  پس به دلیل ذوب برف ـ  2

 در نیمکره شمالی زمین، نسبت به    فصل بهار زمین    به دلیل افزایش دمای کره ـ  3

 شود. شروع می   یک هفته زودتر سال قبل،    50

 مصرف 

 کند. می   مصرف اکسید  دی ، کربن   kg50یک درخت برای فتوسنتز سالانه  ـ  9
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 ای گلخانه و اثر گلخانه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پوشیده شده است.   شفاف ها با پلاستیک  ای که دور آن زمین کشاورزی ویژه ـ  1

 هاست. تغییر دما و آفت های ناشی از  هدف از گلخانه، حفظ میوه گیاه از آسیب ـ  2

 شود. و گرم شدن درون گلخانه می   فروسرخ لایه پلاستیکی شفاف باعث به دام انداختن پرتوهای  ـ  3

 شود. فصل سال به ویژه زمستان، میوه کشت می   4در گلخانه در  ـ  4

 درون گلخانه 

 )دما تقریباً ثابته( شدت تغییر دما کم  

 تر گرم و    C014میانگین دما  

 گلخانه   بیرون 

 زیاده! شدت تغییر دما  

 سردتر و    C05میانگین دما  

حاصل   پرتوهای فروسرخ کند و با به دام انداختن برخی از مانند پلاستیک گلخانه عمل می  هواکره در کره زمین لایه ـ 5

−Cنبود میانگین دمای کره زمین به     هواکره   لایه کند و اگر  از تابش زمین، کره زمین را گرم می   یافت. کاهش می 018

 لایه اوزون 

Hو      CO2ای دارند  گازهایی که اثر گلخانه ـ  6 O2    و ...... هستند. هرچه مقدار این گازها بیشتر   دمای زمین بیشتر 

 پرتوهای خورشیدی ـ  7

 شه! جذب می   زمین از آن توسط    ای بخش عمده 

 شه! جذب می   هواکره از آن به وسیله    بخش کوچکی 

 گردند! و به فضا برمی   بازتابیده پرتوهای خورشیدی    بخشی از 

دهد که این پرتوهای فروسرخ  زمین: بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده را به صورت تابش فروسرخ از دست می ـ  8

ای بخشی از پرتوهای  بلندتر دارند، به همین دلیل توسط گازهای گلخانه   نسبت به پرتوهای به زمین رسیده و انرژی کمتر و  

کنند  عبور می   CO2های  ها از مولکول ای از فروسرخ شود و بخش عمده ت زمین بازتابش می به سم   CO2فروسروخ توسط  

   شه! افته و زمین گرم می و به این ترتیب فروسرخ به دام می 
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فرآورده ـ  1 یا  فرآیندها  به کمک آن در شیمی سبز هدف جستجوی  که  بتوان  هایی هستند  زندگی ها  با    کیفیت  را 

 زمان از طبیعت محافظت کرد. هم داد و    منابع طبیعی افزایش استفاده از  

 اقدام در راستای شیمی سبز: تولید و مصرف موادی که ردپای سنگینی دارند را کاهش داد یا متوقف کرد. ـ  2

 سوخت سبز: ـ  3
دارد و از پسماندهای گیاهی مانند شاخ و برگ سویا،    Oو    Hو    Cسوختی که در ساختار خود  ـ  1

 آیند. )هیدروکربن نیستند( های روغنی به دست می نیشکر و دیگر دانه 

Hو    CO2مانند    تر مواد ساده بینی به  و به وسیله جانداران ذره   پذیراند تخریب زیست ـ  2 O2   

 شوند. و ..... تبدیل می 

 های گیاهی سوخت سبزاند. مثال: اتانول و روغن ـ  3

 هوازی گلوکز( آید. )تخمیر بی زمینی و ذرت نیز سوخت سبز )اتانول( به دست می از سیب ـ  4

 و روغن و خوراک دام   تولید سوخت سبز :  کاربرد ذرت ـ  5

 ـ پلاستیک سبز: 4
  Oو    Hو    Cشوند و در ساختار خود  ساخته می   نشاسته پلیمرهایی که بر پایة مواد گیاهی مانند  

 دارند. 

 هیدروکربن نیست 

 گردند. و در مدت زمان نسبتاً کوتاهی )چند ماه( تجزیه و به طبیعت برمی   پذیراند زیست تخریب 

 به مواد معدنی در شیمی سبز از طریق واکنش با اکسید فلزی:   CO2تبدیل    -5

(g) (s) (s)CO MgO MgCO+ ⎯⎯→2 3 

(g) (s) (s)CO CaO CaCO+ ⎯⎯→2 3 

 اکسید بازی  اکسید اسیدی 

 در شیمی سبز    CO2دفن    -6
 های متخلخل زیرزمین در سنگ 

 های قدیمی نفت خالی های قدیمی گاز و چاه در میدان 
CO2    کنند. را دفن می 

 نه اتم 

 : هیدروژن   -2

 شه! یافت می   های گوناگون ترکیب ترین عنصر در جهان است که به شکل  فراوان   -1

 کمترین آلاینده و بیشترین ارزش سوختی را دارد.   -2

 داری آن بسیار پر هزینه است و صرفه اقتصادی ندارد. نداریم، تولید، حمل و نقل و نگه   H2در طبیعت    -3

 شود. ترین سوخت محسوب می گران   -4
Cسنگ؛  زغال    <بنزین    <گاز طبیعی     <   H2  مقایسه ارزش سوختی:   -3    ارزش سوختی 

 های اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطی در نظر گرفته شود. هزینه   همه یعنی در تولید فرآورده،    توسعه پایدار   -4

1-   

H2 

 ترین ارزان  ترین گران 
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 لایه اوزون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گویند. می   عنصر های مولکولی یا بلوری یک  به هریک از شکل   تعریف دگرشکل یا آلوتروپ:   -1
 ترکیب 

C                    یا           O3  با  O2مثال:    -2 , C  الماس  گرافیت 

 است.   هواکره ناچیز لایه اول وجود دارد ولی در کل مقدار آن در    3اوزون در    -3

 در آن محدوده است.   بیشترین مقدار اوزون گن که  می   استراتوسفر به منطقه مشخصی از    اوزون   لایه اصطلاح    -4

بینی  میوه، سبزی و از بین بردن جانداران ذره   گندزدایی و در صنعت برای    پذیرتره واکنش   O2نسبت به  گاز اوزون   -5

Cl)ده. گاز  شه چون با غشا باکتری واکنش می آب استفاده می   بری و گندزدایی داره! هم خاصیت رنگ   2(

6-  O3    وO2     اگرچه هردو از جنسO    ساختار هر ماده فیزیکی متفاوت دارند زیرا  و  هستند اما خواص شیمیایی  

 تره! پررنگ   O3اند اما  کننده خواص و رفتار آن است و هر دو آبی رنگ تعیین 

 شود. ش عمده پرتوهای فرابنفش به زمین می خ در استراتوسفر اوزون نقش محافظتی و مفید دارد و مانع ورود ب   -7

 نحوه محافظت اوزون از کره زمین   -8
می   O3مولکول    -1 جذب  را  فرابنفش  پیوند  پرتو  شکستن  با  و  کند 

 شود. تشکیل می   Oو اتم    O2مولکول    O3کووالانسی  

O O O+ ⎯⎯→ +3  فرابنفش 2

پیوندند و فروسرخ به زمین گسیل  به یکدیگر می   O2و مولکول   Oاتم  -2

 کنند. می 

Oفروسرخ  O O+ ⎯⎯→ +2 3 

 ماند. پذیر بودن این فرآیند غلظت اوزون تقریباً ثابت می با توجه به برگشت   -3

 پذیر دارد. های برگشت های شارژی هم واکنش باتری   -4

 اند! از یک نوع اتم 

 همه 

 شود. ای سمی که باعث آسیب به چشم و ریه می اوزون در ترپوسفر: آلاینده   -5
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 انواع معادله 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Crهای خود اغلب به شکل   اتم عنصر کروم در ترکیب -7 Crیا  2+    شود.یافت می  3+

  زنند.باشند، تنها یک پیوند اشتراکی می  کناریها، اتم  هرگاه هالوژن  -8

 رسد. آرایش دوتایی هلیم می به شود و هیدروژن با دو الکترون پایدار می  -9

 

 شه!                                                             فقط نام مواد نوشته می   نوشتاری: ـ  1

 گه. فرمول شیمیایی مواد می ـ  1 نمادی )عادی(: ـ  2

 گه. می   حالت فیزیکی ـ  2

 گه. می   شرایط انجام واکنش ـ  3

 )دما و فشار و کاتالیزگر( 

 

 

pt
(g) (g) (g)H O H O+ ⎯⎯→2 2 2

    
تونه همراه با تغییر رنگ، مزه، بو یا آزادسازی گاز، تشکیل رسوب و گاهی ایجاد نور و صدا  می   شیمیایی   تغییر ـ  3

مثلًا   باشه،  رنگ    شکر همراه  تغییر  با  شه  می می   ای قهوه گرم  شیمیایی  تغییر  هر  و  واکنش  شه  چند  یا  یک  تواند 

 شیمیایی باشد. 

 است.   ثابت کنند و جرم کل مواد موجود در مخلوط واکنش،  از پایستگی جرم پیروی می   شیمیایی های  واکنش    ـهمة 4

 کند. ها تغییر می آید، بلکه فقط شیوه اتصال اتم و به وجود هم نمی   رود نمی های شیمیایی اتمی از بین  در واکنش   -5

 در یک واکنش شیمیایی، ثابت است.   های هر عنصر اتممطابق قانون پایستگی جرم، شمار    -6

 اکسیژن   +    هیدروژن    →⎯⎯آب  

 نه الزاماً
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 گازها 

 کند، پس شکل و حجم معین ندارد و به سرعت همه فضای ظرف را اشغال می ـ  1

 پذیر است. خلاف جامد و مایع تراکم گاز بر   -2

3- 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

5  )  STP   )استاندارد( 

 

 

 دارند و حجم مولی برابری دارند.   ثابت و برابری ، یک مول از گازهای مختلف، حجم  دما و فشار یکسان در    قانون آووگادرو :   -6

شود حجم آن به شدت کاهش یابد؛ زیرا  های پر شده از هوا درون نیتروژن مایع سبب می قرار دادن بادکنک   : دما   مثال   -7

−Cدمای نیتروژن مایع   196   یابد. است و با کاهش دمای گاز، حجم آن کاهش می 

 های  شود اما اگر فشار کاهش یابد، فاصله بین مولکول گاز بر اثر فشار متراکم می    ـ8

 یابد. می   افزایشآن  

 های گازی از آن است. بوی گل رز  و محمدی ناشی از انتشار مولکول   ـ9

 
 

 ارتباط حجم با دما و فشار و مول (  4

 

 )مستقیم(    حجم گاز   ( مول گاز  1

 
 )مستقیم(    حجم گاز   ( دمای گاز  2

 ( عکس )    حجم گاز   ( فشار گاز  3 

 . تأثیری ندارد ، در حجم گاز  جنس گاز (  4 

 

 تا کمیت در توصیف گاز   3این  

 باید مشخص باشد   

 

 atm1و  فشار    K273یا     C00دما  

/حجم مولی همه گازها =    L =22 4 

 تعیین کردند.   STPها  نزده بقیه شیمیدان   STPآووگادرو حرفی از   

 

 آید. به شکل ظرف محتوی آن در می 

 حجم گاز = حجم ظرف محتوی آن 

 


